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©  Sicherheitseinrichtung  für  Flüssiggastanks. 
©  Das  am  Tank  (10)  vorgesehene  Überdruckventil  (13)  kann 
durch  den  Druck  einer  Steuerleitung  '32)  auch  dann  geöffnet 
werden,  wenn  sein  Ansprechdruck  nicht  erreicht  ist.  Die 
Steuerleitung  (32)  ist  über  eine  Reihenschaltung  aus  einem 
Ventil  (19),  das  auf  Temperaturerhöhungen  im  Tank  (10)  rea- 
giert  und  einem  temperaturabhängigen  Absperrorgan  (20), 
das  auf  Brandtemperaturen  in  der  Nähe  des  Tanks  reagiert 
mit  einer  drucklosen  Auslaßleitung  (16)  oder  mit  einer  Druck- 
quelle  verbunden.  Wenn  ein  Brand  eintritt,  erhöhen  sich  Tem- 
peratur,  Flüssigkeitsstand  und  Druck  im  Tank  (10)  und  durch 
die  erhöhte  Außemtemperatur  öffnet  das  Absperrorgan.  Nur 
wenn  beide  Bedingungen  erfüllt  sind,  veranlaßt  die  Reihen- 
schaltung  das  Abblasen  von  Gas.  Die  normale  Funktion  des 
Überdruckventils  (13)  wird  nicht  beeinträchtigt.  Es  besteht 
die  Möglichkeit,  den  Tank  (10)  bis  zur  maximalen  Füllhöhe 
von  98  %  des  Tankvolumens  zu  befüllen,  ohne  befürchten  zu 
müssen,  daß  im  Brandfall  die  Füllhöhe  von  98  %  überschrit- 
ten  wird. 
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 D a s   am  Tank  (10)  vorgesehene  Überdruckventil  (13)  kann 
durch  den  Druck  einer  Steuerleitung  (32)  auch  dann  geöffnet 
werden,  wenn  sein  Ansprechdruck  nicht  erreicht  ist.  Die 
Steuerleitung  (32)  ist  über  eine  Reininschaltung  aus  einem 
Ventil  (19),  das  auf  Temperaturerhöhungen  im  Tank  (10)  rea- 
giert  und  einem  temperaturabhängigen  Absperrorgan  (20), 
das  auf  Brandtemperaturen  in  @er  Nähe  des  Tanks  reagiert 
mit  einer  drucklosen  Auslaßleitung  (16)  oder  mit  einer  Druck- 
quelle verbunden.  Wenn  ein  Brand  eintritt,  erhöhen  sich  Tem- 
peratur,  Flüssigkeitsstand  und  Druck  im  Tank  (10)  und  durch 
die  erhöhte  Außemtemperatur  öffnet  das  Absperrorgan.  Nur 
wenn  beide  Bedingungen  erfüllt  sind,  veranlaßt  die  Reihen- 
schaltung  das  Abblasen  von  Gas.  Die  normale  Funktion  des 
Überdruckventils  (13)  wird  nicht  beeinträchtigt.  Es  besteht 
die  Möglichkeit,  den  Tank  (10)  bis  zur  maximalen  Füllhöhe 
von  98  %  des  Tankvolumens  zu  befüllen,  ohne  befürchten  zu 
müssen,  daß  im  Brandfall  die  Füllhöhe  von  98  %  überschrit- 
ten  wird. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   f ü r  

F l ü s s i g g a s t a n k s ,   mi t   e i n e m   bei   E r r e i c h e n   e i n e s   A n s p r e c h -  

d r u c k s   im  Tank  ö f f n e n d e n   Ü b e r d r u c k v e n t i l ,   e i n e r   S t e u e r -  

l e i t u n g   zum  ö f f n e n   des   Ü b e r d r u c k v e n t i l s   bei   e i n e m   u n t e r  

dem  A n s p r e c h d r u c k   l i e g e n d e n   T a n k d r u c k   und  m i t   m i n d e s t e n s  

e inem  A b s p e r r o r g a n ,   das  be i   hohen  A u ß e n t e m p e r a t u r e n   ö f f -  

net   und  d i e   S t e u e r l e i t u n g   mi t   e inem  d e f i n i e r t e n   D r u c k  

zum  ö f f n e n   des   Ü b e r d r u c k v e n t i l s   v e r b i n d e t .  

Es  i s t   b e k a n n t ,   T a n k s ,   d i e   F l ü s s i g g a s   e n t h a l t e n ,   m i t  

e inem  p i l o t g e s t e u e r t e n   Ü b e r d r u c k v e n t i l   a u s z u s t a t t e n  

(DE-OS  28  40  1 9 1 ) .   Das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   i s t   m i t   e i n e m  

f e d e r g e s p a n n t e n   P i l o t v e n t i l   v e r s e h e n ,   das  im  F a l l   e i n e s  

Ü b e r d r u c k s   im  Tank  ö f f n e t   und  h i e r d u r c h   das  ö f f n e n   d e s  

Ü b e r d r u c k v e n t i l s   v e r a n l a ß t .   Das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   w e i s t  

e i n e n   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   a u f ,   d e r   n o r m a l e r w e i s e   a b g e -  

s p e r r t   i s t   und  im  a b g e s p e r r t e n   Z u s t a n d   d i e   g e s c h i l d e r -  

t en   F u n k t i o n e n   von  Ü b e r d r u c k v e n t i l   und  P i l o t v e n t i l  

z u l ä ß t .   Wenn  d e r   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   j e d o c h   d r u c k l o s  

w i r d ,   w i r d   das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   z w a n g s w e i s e   g e ö f f n e t ,   s o  

daß  aus  dem  Tank  Gas  d u r c h   das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   a u s s t r ö m t .  



Z w i s c h e n   den  E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   und  e i n e   d r u c k l o s e   A u s -  

l a ß l e i t u n g   s i n d   m e h r e r e   S c h m e l z s i c h e r u n g e n   p a r a l l e l   z u -  

e i n a n d e r   e i n g e s e t z t .   D i e s e   S c h m e l z s i c h e r u n g e n   s t e l l e n  

B r a n d d e t e k t o r e n   d a r ,   d i e   t e m p e r a t u r a b h ä n g i g   ö f f n e n .   A u f  

d i e s e   We i se   w i r d   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  das  Ü b e r d r u c k v e n -  

t i l   im  B r a n d f a l l   auch   d a n n   ö f f n e t ,   wenn  d e r   T a n k d r u c k  

noch   u n t e r h a l b   des   z u l ä s s i g e n   H ö c h s t w e r t e s   l i e g t .   B e i  

d e r   b e k a n n t e n   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   w i r d   Gas  b e r e i t s  

dann   a b g e b l a s e n ,   wenn  e i n e   d e r   S c h m e l z s i c h e r u n g e n   a n -  

s p r i c h t .   Wenn  n i c h t   d u r c h   m a n u e l l e n   E i n g r i f f   e i n   z u -  

s ä t z l i c h e s   V e n t i l   g e s c h l o s s e n   w i r d ,   w i r d   de r   g e s a m t e  

T a n k i n h a l t   a b g e b l a s e n .  

Die  S i c h e r h e i t s v o r s c h r i f t e n   s e h e n   v o r ,   daß  e in   F l ü s s i g -  

g a s t a n k   m a x i m a l   b i s   zu  98 %  s e i n e s   V o l u m e n s   mi t   F l ü s s i g -  

gas   g e f ü l l t   s e i n   d a r f .   Wird  d i e s e r   F ü l l g r a d   im  B r a n d -  

f a l l   be i   e i n e r   A u s d e h n u n g   d e r   F l ü s s i g k e i t   i n f o l g e   T e m -  

p e r a t u r e r h ö h u n g   ü b e r s c h r i t t e n ,   dann   b e s t e h t   d i e   G e f a h r ,  

daß  F l ü s s i g k e i t   in  d a s   Ü b e r d r u c k v e n t i l   g e l a n g t ,   d a s  

nur   zum  A b b l a s e n   von  Gas  a u s g e l e g t   i s t   und  n i c h t   o r d -  

n u n g s g e m ä ß   f u n k t i o n i e r t ,   wenn  F l ü s s i g k e i t   e i n d r i n g t .   B e i  

e i n e r   t e m p e r a t u r b e d i n g t e n   A u s d e h n u n g   des   F l ü s s i g k e i t s -  

v o l u m e n s   e r h ö h t   s i c h   z w a r   g l e i c h z e i t i g   d e r   Druck  im  T a n k ,  

j e d o c h   kann  es  v o r k o m m e n ,   daß  das   F l ü s s i g k e i t s v o l u m e n  

ü b e r   98 %  des   T a n k v o l u m e n s   a n s t e i g t ,   ohne   daß  d e r   D r u c k ,  

be i   dem  das  O b e r d r u c k v e n t i l   a n s p r i c h t ,   e r r e i c h t   w i r d .  

Um  d i e s   zu  v e r h i n d e r n ,   i s t   e i n e   B e l a d u n g   b i s   zu  98  % 

des   T a n k v o l u m e n s   h ä u f i g   n i c h t   z u l ä s s i g .   In  s o l c h e n   F ä l l e n  

w i r d   d e r   T a n k  u n z u r e i c h e n d   a u s g e n u t z t .   Die  E i n h a l t u n g  

des   F ü l l g r a d e s   von  98  %  b e i m  B e f ü l l e n   i s t   n i c h t   p r o b l e -  

m a t i s c h ,   da  s i e   m i t   g e e i g n e t e n   Ü b e r w a c h u n g s e i n r i c h t u n g e n  

e r f o l g e n   k a n n .  



Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e   S i c h e r -  

h e i t s e i n r i c h t u n g   d e r   e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Ar t   zu  s c h a f -  

f e n ,   d ie   es  e r m ö g l i c h t ,   den  Tank  mit   h o h e r   F ü l l r a t e   z u  

b e t r e i b e n ,   ohne  daß  d i e   G e f a h r   b e s t e h t ,   daß  d e r   z u -  

l ä s s i g e   F ü l l g r a d   im  B r a n d f a l l   ü b e r s c h r i t t e n   w i r d .  

Die  Lösung   d i e s e r   A u f g a b e   b e s t e h t   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a r i n ,  

daß  das  A b s p e r r o r g a n   m i t   e i n e m   V e n t i l   in  R e i h e   l i e g t ,  

w e l c h e s   von  e inem  d u r c h   T e m p e r a t u r e r h ö h u n g e n   des   F l ü s s i g -  

g a s e s   a k t i v i e r b a r e n   S e n s o r   g e s t e u e r t   i s t .  

Nach  de r   E r f i n d u n g   w i r d   d i e   T e m p e r a t u r   des  F l ü s s i g -  

g a s e s   d a r a u f h i n   ü b e r w a c h t ,   ob  s i e   den  z u l ä s s i g e n   W e r t  

ü b e r s c h r e i t e t .   N i c h t   j e d e   Ü b e r s c h r e i t u n g   des   z u l ä s s i g e n  

T e m p e r a t u r w e r t e s   f ü h r t   j e d o c h   zum  A b b l a s e n   von  G a s .  

V i e l m e h r   e r f o l g t   d a s  A b b l a s e n   nur   d a n n ,   wenn  d e r   z u -  

l ä s s i g e   T e m p e r a t u r w e r t   ü b e r s c h r i t t e n   wi rd   und  wenn  g l e i c h -  

z e i t i g   m i n d e s t e n s   e i n e   d e r   auf  Wärme  r e a g i e r e n d e n   A b -  

s p e r r u n g e n ,   d i e   mi t   dem  V e n t i l   in  Re ihe   g e s c h a l t e t   s i n d ,  

a n g e s p r o c h e n   h a t .   Es  m ü s s e n   a l s o   d ie   b e i d e n   f o l g e n d e n  

B e d i n g u n g e n   e r f ü l l t   s e i n :  

1.  T e m p e r a t u r e r h ö h u n g   auf   e i n e n   G r e n z w e r t ,   be i   dem  d e r  

F l ü s s i g k e i t s s t a n d   ü b e r   98  %  a n s t e i g t  

2.  s t a r k e   T e m p e r a t u r e r h ö h u n g   in  de r   T a n k u m g e b u n g .  

Damit   w i r d   v e r h i n d e r t ,  d a ß   bei   k u r z z e i t i g e m   Ü b e r s t e i g e n  

de r   G r e n z w e r t e   de r   T e m p e r a t u r   im  Tank  bzw.  des   F l ü s s i g -  

k e i t s v o l u m e n s   bzw.  des   T a n k d r u c k e s   b e r e i t s   e i n   A b b l a s e n  

von  Gas  v e r u r s a c h t   w i r d .   Nur  bei   h o h e r   A u ß e n t e m p e r a t u r  

(wie  s i e   im  B r a n d f a l l   a u f t r i t t )   und  bei  g l e i c h z e i t i g e r  

t h e r m i s c h e r   A u s d e h n u n g   des   F l ü s s i g g a s e s   w i r d   Gas  a b g e -  

b l a s e n .   A n d e r e r s e i t s   w i r d   nur   so  v i e l   Gas  a b g e b l a s e n ,  



w i e   e r f o r d e r l i c h   i s t ,   um  d i e   G r e n z w e r t e   w i e d e r   zu  u n -  

t e r s c h r e i t e n .   E n t s t e h t   e i n   B r a n d ,   d e r   r e c h t z e i t i g   g e -  
l ö s c h t  w i r d ,   so  w i r d   nu r   e i n e   b e g r e n z t e   Menge  des   G a s e s  

a b g e b l a s e n .   Zu  b e r ü c k s i c h t i g e n   i s t   a u c h ,   daß  e i n   F e u e r  

d u r c h   A b b l a s e n   von  Gas  neu  g e s c h ü r t   w e r d e n   k a n n ,   so  d a ß  

d i e   Menge  des   a b g e b l a s e n e n   Gase s   so  n i e d r i g   wie  m ö g l i c h  

g e h a l t e n   w e r d e n   s o l l t e .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   e r m ö g l i c h t  

e s ,   T a n k f ü l l u n g e n   b i s   auf   d i e   m a x i m a l   z u l ä s s i g e   H ö h e  

von  98  %  des  T a n k v o l u m e n s   z u z u l a s s e n .   Wenn  d e r   Tank  d u r c h  

S o n n e n e i n s t r a h l u n g   o d e r   d u r c h   a n d e r e   ü b l i c h e   E i n f l ü s s e  

e r w ä r m t   w i r d   und  s i c h   d i e   F l ü s s i g k e i t   a u s d e h n t ,   s o r g t  

d i e   R ü c k v e r f l ü s s i g u n g s a n l a g e   f ü r   e i n e   h i n r e i c h e n d e   K ü h -  

l u n g   und  V e r r i n g e r u n g   des   F l ü s s i g k e i t s v o l u m e n s ;   d i e  

S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   s p r i c h t   dann   n i c h t   a n .  

D a g e g e n   t r i t t  d i e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h -  

t u n g   a u s s c h l i e ß l i c h   im  B r a n d f a l l   in  F u n k t i o n .   S i e   v e r -  

m e i d e t ,   daß  das   A b b l a s e n   b e g i n n t ,   wenn  das   F ü l l v o l u m e n  

z . B .   w e n i g e r   a l s   98 %  b e t r ä g t   und  g l e i c h z e i t i g   auch   d e r  

A n s p r e c h d r u c k   f ü r   das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   n i c h t   v o r l i e g t .  

Bei  a u f t r e t e n d e m   F e u e r   b e w i r k t   d i e   in  das   L a d e g u t   e i n -  

s t r ö m e n d e   W ä r m e e n e r g i e   z u n ä c h s t   e i n e   T e m p e r a t u r s t e i g e -  

r u n g   und  V o l u m e n s t e i e r u n g   des   L a d e g u t e s .  

Die   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   b i e t e t   d e n  

V o r t e i l ,   daß  s i e   a u s s c h l i e ß l i c h   im  B r a n d f a l l   in  F u n k -  

t i o n  t r i t t ,   und  s e l b s t   dann   n u r ,   wenn  g l e i c h z e i t i g   d e r  

m a x i m a l   z u l ä s s i g e   F ü l l s t a n d   ü b e r s c h r i t t e n   w i r d ,   d e r  

e n t w e d e r   ü b e r   e i n e n   F ü l l s t a n d s d e t e k t o r   d i r e k t   o d e r   i n -  

d i r e k t   ü b e r   e i n e n   T c n k d r u c k d e t e k t o r   bzw.   C a r g o t   T e m p e -  

r a t u r d e t e k t o r   a b g e f r a g t   w i r d .  



Die  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g ,   d i e   man  auch  a l s   F ü l l s t a n d s -  

r e g e l u n g   f ü r   den  B r a n d f a l l   b e z e i c h n e n   k a n n ,   t r i t t   a l s o  

nur   im  B r a n d f a l l   in  F u n k t i o n .   In  a l l e n   a n d e r e n   d e n k -  

b a r e n   B e t r i e b s f ä l l e n   i s t   d i e   R ü c k v e r f l ü s s i g u n g s a n l a g e  

a l s   Sys tem  f ü r   "98  % - F ü l l s t a n d s r e g e l u n g "   d u r c h   T e m p e -  

r a t u r - K o n s t a n t h a l t u n g   o d e r   T e m p e r a t u r - R e d u z i e r u n g   i n  

F u n k t i o n .   Zur  F e s t s t e l l u n g   des  B r a n d f a l l e s   w e r d e n   d i e  

o b e n g e n a n n t e n   K r i t e r i e n ,   hohe  A u ß e n t e m p e r a t u r   und  e r -  

h ö h t e   I n n e n t e m p e r a t u r   im  Tank  nach   Art   e i n e r   U N D - B e -  

d i n g u n g   v e r k n ü p f t .   Um  e i n e   e r h ö h t e   I n n e n t e m p e r a t u r   f e s t -  

z u s t e l l e n ,   g i b t   es  v e r s c h i e d e n e   M ö g l i c h k e i t e n ,   d i e   im 

Rahmen  der   E r f i n d u n g   a n g e w a n d t   w e r d e n   k ö n n e n .   So  k a n n  

d e r   S e n s o r   e in   F ü l l s t a n d s d e t e k t o r ,   e in   D r u c k d e t e k t o r  

o d e r   e in   T e m p e r a t u r d e t e k t o r   s e i n .   Wenn  das   F l ü s s i g g a s  

bei   e i n e r   b e s t i m m t e n   S o l l t e m p e r a t u r   im  Tank  e n t h a l t e n  

i s t ,   s t e l l t   s i c h   im  Tank  der   S ä t t i g u n g s d r u c k   des  F l ü s -  

s i g g a s e s   bei  d i e s e r   T e m p e r a t u r   e i n .   E r h ö h t   s i c h   d i e  

T e m p e r a t u r ,   so  e r h ö h e n   s i c h   g l e i c h z e i t i g   das  Volumen  d e s  

F l ü s s i g g a s e s   und  d e r   T a n k d r u c k .   J e d e s   d i e s e r   d r e i   K r i -  

t e r i e n ,   T e m p e r a t u r ,   Volumen  und  Druck   kann  f ü r   d i e  

B e t ä t i g u n g   des   V e n t i l s   b e n u t z t   w e r d e n .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   e i n   p i l o t g e s t e u e r t e s  

V e n t i l ,   das  e i n e n   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   a u f w e i s t ,   de r   m i t  

de r   S t e u e r l e i t u n g   v e r b u n d e n   i s t .   H i e r b e i   b e s t e h t   d i e  

M ö g l i c h k e i t ,   das   Ü b e r d r u c k v e n t i l   auf  b e s o n d e r s   e i n f a c h e  

Weise   zu  ö f f n e n ,   indem  d i e   E n t l a s t u n g s l e i t u n g   d r u c k l o s  

g e m a c h t   w i r d .  

Bei  e i n e r   a n d e r e n   V a r i a n t e   d e r   E r f i n d u n g   w e i s t   d a s  

Ü b e r d r u c k v e n t i l   e i n e n   f e d e r b e l a s t e t e n   V e n t i l t e l l e r  

auf  und  auf  den   V e n t i l t e l l e r   w i r k t   z u s ä t z l i c h   e i n e  

K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   e i n ,   d i e   an  d i e   S t e u e r l e i t u n g  

a n g e s c h l o s s e n   i s t .   Durch  den  Druck   in  d e r   S t e u e r l e i t u n g  



w i r k t   d i e   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   z u s ä t z l i c h   z u r   V e n -  

t i l f e d e r   a u f   den   V e n t i l t e l l e r   e i n ,   w o d u r c h   d i e   K r a f t  

d e r   V e n t i l f e d e r   v e r k l e i n e r t   w i r d .   Auf  d i e s e   W e i s e   k a n n  

in  A b h ä n g i g k e i t   von  dem  Druck   in  de r   S t e u e r l e i t u n g  

das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   d u r c h   d i e   U n t e r s t ü t z u n g   d e r   K o l b e n -  

Z y l i n d e r - E i n h e i t   s c h o n   bei   e i n e m   Druck   g e ö f f n e t   w e r d e n ,  

d e r   n i e d r i g e r   i s t   a l s   d e r   A n s p r e c h d r u c k .  

Es  g i b t   F ä l l e ,   in  d e n e n   d i e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g  

s c h o n   bei   e i n e m   r e l a t i v   g e r i n g e n   T a n k d r u c k   a n s p r e c h e n  

muß.  Um  m i t   e i n e m   n i e d r i g e n   Druck   e i n e   h i n r e i c h e n d  

g r o ß e   S t e l l k r a f t  z u   e r z e u g e n ,   b e n ö t i g t   man  g r o ß e   Mem- 

b r a n e n   o d e r   K o l b e n .   Gemäß  e i n e r   W e i t e r b i l d u n g   d e r   E r -  

f i n d u n g   i s t   v o r g e s e h e n ,   daß  d i e   R e i h e n s c h a l t u n g   aus  dem 

V e n t i l   und  dem  A b s p e r r o r g a n   m i t   e i n e r   s e p a r a t e n   D r u c k -  

q u e l l e   v e r b u n d e n   i s t .   D i e s e   D r u c k q u e l l e   s o r g t   f ü r   d e n  

e r f o r d e r l i c h e n   D r u c k   zum  V e r s t e l l e n   des   V e n t i l s   b z w .  

zum  V e r s t e l l e n   e i n e r   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   zum  ö f f n e n  

des   Ü b e r d r u c k v e n t i l s .  

Gemäß  e i n e r   a n d e r e n   V a r i a n t e   de r   E r f i n d u n g   i s t   v o r g e s e h e n ,  

daß  der   S e n s o r   z u r   S t e u e r u n g   des  V e n t i l s   e i n   H i l f s v e n t i l  

a u f w e i s t ,   das   e i n e n   S t e u e r a n s c h l u ß   des  V e n t i l s   in  d e r  

e i n e n   S t e l l u n g   m i t   e i n e r   s e p a r a t e n   D r u c k q u e l l e   u n d  

in  d e r   a n d e r e n   S t e l l u n g   m i t   d e r   A u ß e n l u f t   v e r b i n d e t .  

Gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   W e i t e r b i l d u n g   de r   E r f i n d u n d   i s t  

das  A b s p e r r o r g a n   e i n   t e m p e r a t u r a b h ä n g i g   g e s t e u e r t e s   V e n -  

t i l .   Im  G e g e n s a t z   zu  e i n e r   S c h m e l z s i c h e r u n g   i s t   d i e  

F u n k t i o n   e i n e s   d e r a r t i g e n   V e n t i l s   r e v e r s i b e l ,   d . h .  

wenn  nach  e i n e m   B r a n d   d i e   T e m p e r a t u r   w i e d e r   a b s i n k t ,  

s c h l i e ß t   das   V e n t i l   w i e d e r .   D ie s   h a t   zur   F o l g e ,   daß  d i e  

S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   e i n e r   T e m p e r a t u r e r h ö h u n g  

s e l b s t ä n d i g   w i e d e r   den  N o r m a l z u s t a n d   e i n n i m m t ,   i n d e m  

s i e   f u n k t i o n s b e r e i t   i s t -  



Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   e i g n e t  

s i c h   i n s b e s o n d e r e   f ü r   d i e   V e r w e r d u n g   auf   T a n k e r s c h i f f e n ,  

wo  an  d i e   B r a n d e r k e n n u n g   und  an  d i e   E i n z e l h e i t e n   d e r  

G e g e n m a ß n a h m e n   hohe  A n f o r d e r u n g e n   g e s t e l l t   w e r d e n .  

Im  f o l g e n d e n   w e r d e n   u n t e r   B e z u g n a h m e   auf   d i e   Z e i c h n u n g e n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   de r   E r f i n d u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

Es  z e i g e n :  

F ig .   1  e i n e   s c h e m a t i s c h e   D a r s t e l l u n g   e i n e r   S i c h e r h e i t s -  

e i n r i c h t u n g   mi t   F ü l l s t a n d s d e t e k t o r ,  

F ig .   2  e i n e   m o d i f i z i e r t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l s   von  F i g .   1 ,  

F ig .   3  e i n e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   mi t   D r u c k d e t e k t o r ,  

F ig .   4  e i n e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   m i t   T e m p e r a t u r d e t e k -  

t o r   im  T a n k ,  

F ig .   5  e i n e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g ,   d i e   mi t   der   H i l f s -  

e n e r g i e   e i n e r   z u s ä t z l i c h e n   D r u c k g a s q u e l l e   b e -  

t r i e b e n   w i r d ,   bei   e i n e m   Tank  mi t   p i l o t g e s t e u e r -  

tem  Ü b e r d r u c k v e n t i l ,   und  

F i g .   6  e i n e   S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   mi t   D r u c k g a s q u e l l e  

bei  e i nem  Tank  mi t   f e d e r g e s p a n n t e m   Ü b e r d r u c k -  

v e n t i l .  

Der  Tank  in  F i g .   1  i s t   zu  98.%  s e i n e s   V o l u m e n s   m i t  

F l ü s s i g g a s   11  g e f ü l l t ,   das   e i n e   t i e f e   T e m p e r a t u r   h a t .  

An  e i n e r   Haube  12  in  de r   Dachwand   des  T a n k s   10  i s t  

das  p i l o t g e s t e u e r t e   Ü b e r d r u c k v e n t i l   13  a n g e b r a c h t .  



D i e s e s   Ü b e r d r u c k v e n t i l   i s t   an  s i c h   b e k a n n t   und  w i r d  

h i e r   n i c h t   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  i s t   b e i s p i e l s w e i s e   i n  

d e r   DE-OS  28  40  191  b e s c h r i e b e n .   Das  Ü b e r d r u c k v e n t i l  

13  e n t h ä l t   e i n   P i l o t v e n t i l   1 3 ' ,   das  von  e i n e r   F e d e r   a u f  

e i n e n   b e s t i m m t e n   A n s p r e c h d r u c k   e i n g e s t e l l t   i s t .   Wenn 

d i e s e r   Druck   im  Tank  10  ü b e r s c h r i t t e n   w i r d ,   g i b t   d a s  

Ü b e r d r u c k v e n t i l   13  d i e   V e r b i n d u n g   von  dem  E i n l a ß   14  zum 

A u s l a ß   15  f r e i   und  d a s   Gas  s t r ö m t   in  d i e   A u s l a ß l e i t u n g  

16,  d i e   d r u c k l o s   i s t   und  in  d i e   Umgebung  f ü h r t .   Das  P i -  

l o t v e n t i l   w e i s t   e i n e n   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   17  a u f ,   d e r  

b e w i r k t ,   daß   d a s   Ü b e r d r u c k v e n t i l   13  ö f f n e t ,   wenn  e r  

d r u c k l o s   w i r d .   D i e s e r   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   17  i s t   an  e i n e  

S t e u e r l e i t u n g   32  a n g e s c h l o s s e n ,   d i e   e i n   m a n u e l l   b e t ä t i g -  

b a r e s   V e n t i l   18,  e i n   s c h w i m m e r g e s t e u e r t e s   V e n t i l   19  u n d  

e in   t e m p e r a t u r g e s t e u e r t e s   A b s p e r r o r g a n   20,  d i e   s ä m t l i c h  

in  R e i h e   g e s c h a l t e t   s i n d ,   e n t h ä l t   und  m i t   d e r   A u s l a ß l e i -  

t u n g  1 6   v e r b u n d e n   i s t .  

Das  s c h w i m m e r g e s t e u e r t e   V e n t i l   19  i s t   B e s t a n d t e i l   d e s  

F ü l l s t a n d s d e t e k t o r s   21 ,   d e r   a u ß e r d e m   e i n e n   S c h w i m m e r  

22  a u f w e i s t .   Der  S c h w i m m e r   22  i s t   in  e i n e m   Rohr   o d e r  

K ä f i g   23  v e r t i k a l   b e w e g b a r   g e f ü h r t   und  er  t r ä g t   e i n e n  

nach  oben  r a g e n d e n   S t i f t   24,   d e r   g e g e n   e i n e   Membran   25  

an  d e r   U n t e r s e i t e   des   V e n t i l s   19  s t ö ß t ,   wenn  d e r   m a x i m a l e  

F ü l l s t a n d   von  98  %  des   T a n k v o l u m e n s   ü b e r s c h r i t t e n   w i r d .  

Von  d e r   Membran   25  s t e h t   e i n   w e i t e r e r   S t i f t   26  nach   o b e n  

ab,   de r   g e g e n   den   V e n t i l k ö r p e r   27  s t ö ß t   und  d i e s e n  

g e g e n   d i e   W i r k u n g   d e r   F e d e r   28  von  s e i n e m   S i t z   a b h e b t ,  

so  daß  das   V e n t i l   19  ö f f n e t ,   wenn  d e r   S c h w i m m e r   2 2  

a u f s t e i g t .   Bei  g e ö f f n e t e m   V e n t i l   19  w i r d   d i e   von  dem 

V e n t i l   18  k o m m e n d e   L e i t u n g   29  mi t   de r   L e i t u n g   30  v e r -  

b u n d e n ,   d i e   zu  dem  t e m p e r a t u r g e s t e u e r t e n   A b s p e r r o r g a n  

20  f ü h r t .  



Das  A b s p e r r o r g a n   20  w e i s t   e i n e n   T e m p e r a t u r f ü h l e r   31  a u f ,  

de r   b e i s p i e l s w e i s e   aus  e inem  B e h ä l t e r   b e s t e h t ,   w e l c h e r  

e in   F l u i d   e n t h ä l t   und  von  e i n e r   Membran  a b g e s c h l o s s e n  

i s t .   Bei  T e m p e r a t u r e r h ö h u n g   d e h n t   s i c h   das  F l u i d   ( F l ü s s i g -  

k e i t   ode r   Gas)  aus  und  v e r s c h i e b t   d i e   Membran ,   w o d u r c h  

e in   V e n t i l   g e ö f f n e t   w i r d .   S i n k t   d i e   T e m p e r a t u r   d a n a c h  

ab,   z i e h t   s i c h   das  F l u i d   w i e d e r   zusammen  und  das  V e n t i l  

s c h l i e ß t .   Z w e k m ä ß i g e r w e i s e   i s t   das  A b s p e r r o r g a n   20  

so  a u s g e b i l d e t ,   daß  es  im  F a l l e   de r   Z e r s t ö r u n g   d e s  

T e m p e r a t u r f ü h l e r s   31  ö f f n e t .  

Das  m a n u e l l   v e r s t e l l b a r e   V e n t i l   18  i s t   n o r m a l e r w e i s e  

g e ö f f n e t   und  in  d i e s e m   Z u s t a n d   v e r p l o m b t .   Um  d ie   S t e u e r -  

l e i t u n g   17  mi t   der   A u s l a ß l e i t u n g   16  zu  v e r b i n d e n   u n d  

d a d u r c h   das  Ü b e r d r u c k v e n t i l   13  z w a n g s w e i s e   zu  ö f f n e n ,  

i s t   es  e r f o r d e r l i c h ,   daß  das  V e n t i l   19  und  das  A b s p e r r -  

o r g a n   20  b e i d e   g e ö f f n e t   s i n d .   S i n k t   a n s c h l i e ß e n d   d e r  

F l ü s s i g k e i t s s t a n d   im  Tank  u n t e r   den  z u l ä s s i g e n   M a x i -  

m a l w e r t   an,   und  s c h l i e ß t   d e m n a c h   das  V e n t i l   19  w i e d e r  

u n d / o d e r   s i n k t   d i e   T e m p e r a t u r   ab ,   w o d u r c h   das  A b s p e r r -  

o r g a n   20  s c h l i e ß t ,   so  wird  das   A b b l a s e n   u n v e r z ü g l i c h  

b e e n d e t ,   da  d ie   S t e u e r l e i t u n g   17  d u r c h   das  s c h l i e ß e n d e  

V e n t i l   a b g e s p e r r t   w i r d .  

Z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   i s t   der   S c h w i m m e r   22  im  N i v e a u   v e r s t e l l -  

b a r ,   um  u n t e r s c h i e d l i c h e   E i n t a u c h t i e f e n   bei  u n t e r s c h i e d -  

l i c h e n   s p e z i f i s c h e n   G e w i c h t e n   d e r   F l ü s s i g k e i t e n   b e r ü c k -  

s i c h t i g e n   zu  k ö n n e n .   Die  F u n k t i o n s t ü c h t i g k e i t   de r   S i c h e r -  

h e i t s e i n r i c h t u n g   kann  w ä h r e n d   des   B e t r i e b e s   d a d u r c h   ü b e r -  

wach t   w e r d e n ,   daß  de r   S c h w i m m e r   22  a n g e h o b e n   und  d a s  

t e m p e r a t u r a b h ä n g i g e   A b s p e r r o r g a n   20  e r w ä r m t   w i r d .  



Bei  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r   F i g .   2  s i n d   K o m p o n e n t e n ,  

d i e   d e n j e n i g e n   d e r   F i g .   1  e n t s p r e c h e n ,   mi t   den  g l e i c h e n  

B e z u g s z e i c h e n   v e r s e h e n   wie  in  F i g .   1.  Die  n a c h f o l g e n d e  

B e s c h r e i b u n g   b e s c h r ä n k t   s i c h   auf   d i e   U n t e r s c h i e d e .  

Der  in  e inem  Rohr   o d e r   K ä f i g   23  v e r t i k a l   v e r s c h i e b b a r  

g e f ü h r t e   S c h w i m m e r   22  w e i s t   e i n e   a u f r a g e n d e   S t a n g e  

33  a u f ,   d i e   ü b e r   e i n   G e l e n k   m i t   e i n e r   im  w e s e n t l i c h e n  

h o r i z o n t a l e n   S t a n g e   34  v e r b u n d e n   i s t .   An  d e r   H a u b e  

12  i s t   e i n   r o h r f ö r m i g e r   A n s c h l u ß s t u t z e n   35  v o r g e s e h e n ,  

d e s s e n   Ö f f n u n g   d u r c h   e i n e   Wand  36  in  Form  e i n e r   d r u c k -  

f e s t e n   Membran  a b g e d i c h t e t   i s t .   Die  Wand  36  i s t   z w i s c h e n  

e i n e m   F l a n s c h   des   S t u t z e n s   35  und  e inem  F l a n s c h   e i n e r  

Kappe  37,   d i e   von  a u ß e n   g e g e n   den  S t u t z e n   g e s e t z t   i s t ,  

e i n g e s p a n n t .   Das  V e n t i l   19,  das   d i e   L e i t u n g e n   29  u n d  

30  m i t e i n a n d e r   v e r b i n d e t ,   wenn  d e r   P e g e l   des  F l ü s s i g -  

g a s e s   11  ü b e r   98  %  des   T a n k v o l u m e n s   a n s t e i g t ,   i s t   im 

I n n e r n   d e r   Kappe  37  g e s c h ü t z t   u n t e r g e b r a c h t .   Die  L e i -  

t u n g e n   29  und  30  f ü h r e n   d u r c h   ö f f n u n g e n   d e r   Kappe  3 7  

h i n d u r c h .   Die  S t a n g e   34,   d i e   in  de r   Wand  36  g e l a g e r t  

i s t ,   b i l d e t   e i n e n   z w e i a r m i g e n   H e b e l .   An  dem  e i n e n   H e b e l -  

arm  g r e i f t   d e r   S c h w i m m e r   22  an  und  de r   a n d e r e   H e b e l a r m  

b e t ä t i g t   im  I n n e r n   d e r   Kappe  37  das  V e n t i l   1 9 .  

Bei  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   3  i s t   an  d e r  

Haube   12  des  T a n k s   e b e n f a l l s   e i n   p i l o t g e s t e u e r t e s   Ü b e r -  

d r u c k v e n t i l   13  v o r g e s e h e n .   Die  E n t l a s t u n g s l e i t u n g   17 

des   O b e r d r u c k v e n t i l s   i s t   an  d i e   S t e u e r l e i t u n g   32  a n g e -  
s c h l o s s e n ,   d i e   das   V e n t i l   19  und  das  A b s p e r r o r g a n   2 0  

in  R e i h e n s c h a l t u n g   e n t h ä l t   und  mi t   d e r   A u s l a ß l e i t u n g  

16  v e r b u n d e n   i s t .   Das  V e n t i l   19  wi rd   von  dem  D r u c k d e t e k -  

t o r   38  g e s t e u e r t .   D i e s e r   D r u c k d e t e k t o r   i s t   ü b e r   e i n e  

R o h r l e i t u n g   39  m i t   dem  I n n e r n   des   Tanks   12  v e r b u n d e n .  

Er  w e i s t   e i n e   v o r g e s p a n n t e   Membran  40  a u f ,   d i e   d a s  



V e n t i l   19  s t e u e r t .   Bei  g e r i n g e m   T a n k d r u c k   s p e r r t   d a s  

V e n t i l   19  d ie   S t e u e r l e i t u n g   32  ab .   S t e i g t   de r   T a n k d r u c k  

über   den  e i n g e s t e l l t e n   G r e n z w e r t   h i n a u s   an,   dann  v e r -  

s t e l l t   d ie   Membran  40  das  V e n t i l   19  d e r a r t ,   daß  d i e s e s  

d u r c h s c h a l t e t .   Das  A b s p e r r o r g a n   20  b e s t e h t   im  v o r l i e -  

genden   Fa l l   aus  e i n e r   S c h m e l z s i c h e r u n g ,   d i e   d i e   S t e u e r -  

l e i t u n g   32  b l o c k i e r t   und  d i e   in  d e r   Umgebung  des  T a n k s  

a n g e o r d n e t   i s t .   M e h r e r e   s o l c h e r   S c h m e l z s i c h e r u n g e n  

können  p a r a l l e l g e s c h a l t e t   s e i n .   Wenn  e in   A b s p e r r o r g a n  

20  ö f f n e t   und  wenn  a u ß e r d e m   de r   T a n k d r u c k   ü b e r   d e n  

G r e n z w e r t ,   der   e i n e m   F ü l l v o l u m e n   von  98  %  e n t s p r i c h t ,  

a n s t e i g t ,   ö f f n e t   das   V e n t i l   19  und  d e r   E n t l a s t u n g s a n -  

s c h l u ß   17  wird  ü b e r   das   V e n t i l   19  und  das  A b s p e r r o r g a n  

20  mit   der   A u s l a ß l e i t u n g   16  v e r b u n d e n .   D a d u r c h   w i r d   d e r  

E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   17  d r u c k l o s   und  das  Ü b e r d r u c k v e n t i l  

13  ö f f n e t .  

Das  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   de r   F i g .   4  g l e i c h t   d e m j e n i g e n  

der   F ig .   3,  mi t   A u s n a h m e   d e r   T a t s a c h e ,   daß  das  V e n t i l  

19  n i c h t   von  e i n e m   D r u c k d e t e k t o r ,   s o n d e r n   von  e i n e m  

T e m p e r a t u r d e t e k t o r   41  g e s t e u e r t   w i r d .   Der  T e m p e r a t u r d e -  

t e k t o r   41  w e i s t   im  I n n e r n   des  Tanks   e i n e n   B e h ä l t e r  

42  a u f ,   der  mi t   e i n e m   s i c h   bei  E rwärmung   a u s d e h n e n -  

den  Medium  g e f ü l l t   i s t   und  de r   ü b e r   e in   K a p i l l a r r o h r  

43  an  e i n e n   Raum  a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   der   d u r c h   d i e   Mem- 

bran  40  b e g r e n z t   w i r d . D i e s e r   Raum  i s t   e b e n s o   wie  d a s  

K a p i l l a r r o h r   43  mi t   dem  g e n a n n t e n   Medium  g e f ü l l t .   B e i  

e i n e r   T e m p e r a t u r e r h ö h u n g   d e h n t   s i c h   das  Medium  a u s  

und  v e r s t e l l t   d i e   Membran  40,  d i e   i h r e r s e i t s   das  V e n -  

t ' i l   19  in  d ie   D u r c h l a ß s t e l l u n g   b r i n g t .   Durch  g e e i g n e t e  

V o r s p a n n u n g   d e r   Membran  40  kann  d i e   U m s c h a l t t e m p e r a t u r  

f e s t g e l e g t   w e r d e n .  



F i g .   5  z e i g t   e i n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l ,   be i   dem  an  d e n  

E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   17  d i e   S t e u e r l e i t u n g   32  a n g e s c h l o s -  

sen  i s t ,   d i e   e i n e   R e i h e n s c h a l t u n g   aus  dem  V e n t i l   19  und  

dem  A b s p e r r o r g a n   20  e n t h ä l t   und  d e r e n   a n d e r e s   E n d e  

m i t   d e r   A u s l a ß l e i t u n g   16  v e r b u n d e n   i s t .   Das  V e n t i l  

19  w i r d   d u r c h   e i n   H i l f s v e n t i l   44  g e s t e u e r t ,   d e s s e n  

E i n l a ß l e i t u n g 4 5   ü b e r   e i n   D r u c k r e d u z i e r v e n t i l   46  m i t  

e i n e r   D r u c k g a s q u e l l e   47,   z . B .   e i n e r   S t i c k s t o f f - F l a s c h e ,  

v e r b u n d e n   i s t .   An  d i e   E i n l a ß l e i t u n g   45  s i n d   a u ß e r d e m  

e i n   S i c h e r h e i t s v e n t i l   48  und  e i n   D r u c k m a n o m e t e r   49  

a n g e s c h l o s s e n .   Das  H i l f s v e n t i l   44  w i r d   von  e i n e r   Mem- 

b r a n   50  g e s t e u e r t .   Der  von  d e r   Membran  50  b e g r e n z t e   Raum 

i s t   ü b e r   e i n e   R o h r l e i t u n g   39  mi t   dem  I n n e r n   des  T a n k s  

10  v e r b u n d e n .   Das  H i l f s v e n t i l   44  wi rd   in  A b h ä n g i g k e i t  

vom  T a n k d r u c k   g e s t e u e r t .   Wenn  d e r   T a n k d r u c k   u n t e r h a l b  

des   G r e n z w e r t e s   l i e g t ,   v e r b i n d e t   das  H i l f s v e n t i l   44  d i e  

E i n l a ß l e i t u n g   45  mi t   d e r   A u s l a ß l e i t u n g   4 5 ' .   D a d u r c h   g e -  

l a n g t   d e r   Druck   de r   E i n g a n g s l e i t u n g   45  zu  dem  d r u c k g e -  

s t e u e r t e n   V e n t i l   19,  das   g e g e n   d i e   W i r k u n g   de r   F e d e r   51 

im  S p e r r z u s t a n d   g e h a l t e n   w i r d   und  d i e   S t e u e r l e i t u n g   32  

a b s p e r r t .   S t e i g t   d e r   T a n k d r u c k   d a g e g e n   ü b e r   den  G r e n z w e r t  

h i n a u s   an ,   d a n n   e n t l ü f t e t   d a s   H i l f s v e n t i l   d i e   L e i t u n g  

4 5 ' ,   d . h .   L e i t u n g   451  w i r d   m i t   d e r   A t m o s p h ä r e   v e r b u n d e n .  

Die  F e d e r   51  s c h i e b t   nun  d a s   V e n t i l   19  in  d i e   D u r c h l a ß -  

s t e l l u n g .   Das  V e n t i l   19  w i r d   a u ß e r d e m   in  d i e   D u r c h l a ß -  

s t e l l u n g   g e b r a c h t ,   wenn  d e r   D r u c k   d e r   D r u c k q u e l l e   47  

a b s i n k t ,   d . h .   wenn  d i e   S t i c k s t o f f - F l a s c h e   l e e r   i s t .   I n  

d i e s e m   F a l l   f e h l t   d e r   D r u c k ,   um  d i e   F e d e r   51  z u s a m m e n g e -  
d r ü c k t   zu  h a l t e n .  

In  F i g .   5  w u r d e   d i e   V e r w e n d u n g   des   H i l f s v e n t i l s   44  

und  d e r   D r u c k q u e l l e   47  an  e i n e m   B e i s p i e l   e r l ä u t e r t ,   b e i  

dem  d e r   S e n s o r   e i n   D r u c k d e t e k t o r   38  i s t .   Der  D r u c k d e t e k t o r  

38  k ö n n t e   j e d o c h   auch  d u r c h   e i n e n   F ü l l s t a n d s d e t e k t o r   o d e r  

e i n e n   T e m p e r a t u r d e t e k t o r   e r s e t z t   w e r d e n .  



Bei  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r   F i g .   6  i s t   a n s t e l l e   e i n e s  

p i l o t g e s t e u e r t e n   Ü b e r d r u c k v e n t i l s   e in   Ü b e r d r u c k v e n t i l  

52  v o r g e s e h e n ,   d e s s e n   V e n t i l k ö r p e r   d u r c h   e i n e   F e d e r   5 3  

gegen   s e i n e n   S i t z   g e d r ü c k t   w i r d .   An  dem  V e n t i l k ö r p e r  

g r e i f t   a u ß e r d e m   e i n e   S t a n g e   54  an,   d i e   mit   dem  K o l b e n  

55  e i n e r   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   56  v e r b u n d e n   i s t .  

Wenn  d i e   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   56  übe r   d i e   L e i t u n g  

57  mit   Druck  b e a u f s c h l a g t   w i r d ,   w i r k t   d i e   K r a f t   des   K o l -  

bens   55  ü b e r   d i e   S t a n g e   54  d e r   K r a f t   der   F e d e r   53  e n t -  

g e g e n ,   so  daß  das   Ü b e r d r u c k v e n t i l   52  bei  e i nem  g e r i n g e r e n  

Druck  a n s p r i c h t .   Die  K r a f t   des   T a n k d r u c k s ,   d i e   g e g e n  
den  V e n t i l t e l l e r   des  Ü b e r d r u c k v e n t i l s   52  w i r k t ,   w i r d  

a l s o   d u r c h   den  Druck  in  L e i t u n g   57  u n t e r s t ü t z t .   L e i t u n g  
57  i s t   an  d i e   das   V e n t i l   19  und  das  A b s p e r r o r g a n   20  e n t -  

h a l t e n d e   S t e u e r l e i t u n g   32  a n g e s c h l o s s e n .   Das  V e n t i l  

19  wird  bei   dem  v o r l i e g e n d e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   v o n  
dem  D r u c k s e n s o r   38  g e s t e u e r t ,   d e r   in  de r   oben  s c h o n   b e -  

s c h r i e b e n e n   W e i s e   a u s g e b i l d e t   i s t   und  auf  den  T a n k d r u c k  

a n s p r i c h t .   Bei  n i e d r i g e m   T a n k d r u c k   s p e r r t   das  V e n t i l  

19,  w ä h r e n d   be i   hohem  T a n k d r u c k   das  V e n t i l   19  g e ö f f n e t  
w i r d .  

Die  S t e u e r l e i t u n g   32  i s t  -   a n d e r s   a l s   bei  den  b i s h e r  

b e s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n  -   übe r   das  D r u c k -  

r e d u z i e r v e n t i l   46  mi t   de r   D r u c k q u e l l e   47  v e r b u n d e n .  

Im  B r a n d f a l l   w e r d e n   das  V e n t i l   19  und  das  A b s p e r r o r g a n  
20  g e m e i n s a m   d u r c h l ä s s i g .   D a d u r c h   wird  de r   d u r c h   d a s  

R e d u z i e r v e n t i l   46  r e d u z i e r t e ,   d e f i n i e r t e   Druck  a u f  

d i e   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   56  g e g e b e n ,   w o d u r c h   d a s  

Ü b e r d r u c k v e n t i l   52  g e ö f f n e t   w i r d   und  Gas  aus  dem  T a n k  

10  a b g e b l a s e n   w i r d .  



Auch  b e i   dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r   F i g .   6  kann  a n -  

s t e l l e   e i n e s   D r u c k d e t e k t o r s   38  e i n   T e m p e r a t u r d e t e k t o r  

o d e r  e i n   P o l l s t a n d s d e t e k t o r   z u r   S t e u e r u n g   des  V e n t i l s  

19  b e n u t z t   w e r d e n .  



1.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   f ü r   F l ü s s i g g a s t a n k s ,   mi t   e i n e m  

bei   E r r e i c h e n   e i n e s   A n s p r e c h d r u c k s   im  Tank  ( 1 0 )  

ö f f n e n d e n   Ü b e r d r u c k v e n t i l   (13 ;   5 2 ) ,   e i n e r   S t e u e r -  

l e i t u n g   (32)   zum  ö f f n e n   des  Ü b e r d r u c k v e n t i l s   b e i  

e inem  u n t e r   dem  A n s p r e c h d r u c k   l i e g e n d e n   T a n k d r u c k  

und  mi t   m i n d e s t e n s   e inem  A b s p e r r o r g a n   ( 2 0 ) ,   d a s  

bei   hohen   A u ß e n t e m p e r a t u r e n   ö f f n e t   und  d i e   S t e u e r -  

l e i t u n g   (32)   mi t   e i nem  d e f i n i e r t e n   Druck   zum  Ö f f n e n  

des   Ü b e r d r u c k v e n t i l s   v e r b i n d e t ,   d  a  d  u  r  c  h  g  e  -  

k  e  n  n   z e  i c  h n  e  t  ,   daß  das  A b s p e r r o r g a n   (20)   m i t  

e inem  V e n t i l   ( 19 )   in  R e i h e   l i e g t ,   w e l c h e s   von  e i n e m  

d u r c h   T e m p e r a t u r e r h ö h u n g e n   des  F l ü s s i g g a s e s   a k t i v i e r -  

b a r e n   S e n s o r   g e s t e u e r t   i s t .  

2.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   S e n s o r   e i n   F ü l l s t a n d s d e -  

t e k t o r   (21)   i s t .  

3.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   S e n s o r   e i n   D r u c k d e t e k t o r  

(38)   i s t .  

4.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   S e n s o r   e in   T e m p e r a t u r d e -  

t e k t o r   (41)   i s t .  

5.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   nach  e inem  d e r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   Ü b e r d r u c k -  

v e n t i l   (13)   e i n   p i l o t g e s t e u e r t e s   V e n t i l   i s t ,   d a s  

e i n e n   E n t l a s t u n g s a n s c h l u ß   (17)  a u f w e i s t ,   d e r   m i t  

de r   S t e u e r l e i t u n g   (32)   v e r b u n d e n   i s t .  



6.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   Ü b e r d r u c k -  

v e n t i l   ( 5 2 )   e i n e n   f e d e r b e l a s t e t e n   V e n t i l t e l l e r   a u f -  

w e i s t   und  d a ß  a u f  d e n   V e n t i l t e l l e r   z u s ä t z l i c h   e i n e  

K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t   ( 5 6 )   e i n w i r k t ,   d i e   an  d i e  

S t e u e r l e i t u n g  ( 3 2 )   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

7.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   6,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   R e i h e n -  

s c h a l t u n g   a u s   den  V e n t i l   ( 1 9 )   und  dem  A b s p e r r o r g a n  

( 2 0 )  m i t   e i n e r   s e p a r a t e n   D r u c k q u e l l e   ( 4 7 )   v e r b u n d e n  

i s t .  

8.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   6,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   S e n s o r  

zur   S t e u e r u n g   des   V e n t i l s   (19)   e i n   H i l f s v e n t i l   ( 4 4 )  

a u f w e i s t ,   d a s   e i n e n  S t e u e r a n s c h l u ß   ( 4 6 )   des   V e n t i l s  

(19)   in  d e r   e i n e n   S t e l l u n g   m i t   e i n e r   s e p a r a t e n   D r u c k -  

q u e l l e   ( 4 7 )   und  in  d e r   a n d e r e n   S t e l l u n g   m i t   d e r  

A u ß e n l u f t   v e r b i n d e t .  

9.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e  

1  b i s   8,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  A b s p e r r -  

o r g a n   ( 2 0 )   e i n   t e m p e r a t u r a b h ä n g i g   g e s t e u e r t e s   V e n -  

t i l   m i t   r e v e r s i b l e m   B e t r i e b s v e r h a l t e n   i s t .  

10.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   F ü l l s t a n d s d e t e k t o r   ( 2 1 )  

e i n e n   in  e i n e n   v e r t i k a l e n   Rohr   o d e r   K ä f i g   ( 2 3 )  

g e f ü h r t e n   S c h w i m m e r   ( 2 2 )   a u f w e i s t   und  daß  das   V e n -  

t i l   ( 1 9 )   im  I n n e r n   des   R o h r e s   o d e r   K ä f i g s   ( 2 3 )   a n -  

g e o r d n e t   i s t .  



11.  S i c h e r h e i t s e i n r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   2  o d e r   10 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  V e n t i l   ( 19 )   a u ß e r -  

h a l b   des  das  F l ü s s i g g a s   e n t h a l t e n d e n   Raumes  d e s  

Tanks   (10)   a n g e o r d n e t   i s t   und  ü b e r   e i n e   Ü b e r t r a g u n g s -  

e i n r i c h t u n g ,   d u r c h   e i n e   den  Raum  a b d i c h t e n d e   Wand 

auf  den  F ü l l s t a n d s d e t e k t o r   (21 )   e i n w i r k t .  
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